和

路

月

那次我带母亲去饭店吃 饭,她进门后就被饭店的豪 华装修惊到,眼睛都看不过 来了

我招呼母亲:"妈,先去 趟卫生间吧!"她"哦"了一 声,眼睛依旧在上下左右打 量。我快步朝饭店的卫生间 走去,可我出来的时候,却没 发现母亲。我喊了几声,没 人应。我赶紧四下寻找,却 发现母亲正在一个偏僻讨道 中张望,很慌乱的样子。她 见了我,立即像个受了委屈 的孩子一样,抱怨道:"哎呀, 你也不等一等我,这样的大 饭店,我怎么知道卫生间在 哪儿!"我看着母亲茫然无措 的表情,心里不由一酸

是的,岁月无情,转眼间 母亲老了,脚步迟缓了,我真 该等等她。可我的记忆好像 还停留在母亲年轻时,那时 候她健步如飞,我跟在她身 后,需要一路小跑。我追不 上她的时候,就使劲儿喊她: "妈,等等我!"她听到我的喊 声,停下脚步,回头牵起我的 手。时光匆促,转眼间母女 间的角色转换了,轮到我等

农村人起名字最是实 在。就拿牵牛花来说,在我 们村里,人人都叫它"喇叭 花"。因为它开出的花朵,活 脱脱就是个小喇叭的模样, 朵朵朝天,仿佛在吹奏无声 的晨曲。这名字起得贴切, 叫起来也顺口。

这喇叭花最爱长在寨子 边、池塘旁、渠埝上。有的攀 着墨绿的小树,有的缠着苍 翠的豆棵,有的卧在银白的 棉田里,有的盘在浅黄的草 从中。那细嫩的藤蔓在绿叶 丛中百转千回,直到缀满朵 朵娇艳的花。它的花色也丰 富:白的素净,粉的娇嫩,红 的泼辣,蓝的淡雅,紫的端

等一等母亲,除了让她 跟上我们的脚步,更应该让 她跟上我们的生活节奏,跟 上时代的节奏。前几年,母 亲一直在用老年手机,除了 接打电话,没有别的功能。 我们姐妹回家,吃完饭就捧 着手机刷视频,一边刷一边 笑。母亲被冷落在一边,讪 讪地说:"手机上的东西那么

可奈何,丢下一句话:"手机 上的东西要自己多琢磨!" 那段时间,母亲整天对着手 机"琢磨"。可过不了几天, 她就举着手机怯生生地对 我说:"这手机让我给弄坏 了吧? 怎么啥都没法看了? 我有些生气:"妈,你是不是 下载什么了?弄得一打开就 是满屏的广告!"母亲更迷 糊了:"什么下载,不知道

## 等一等母亲

好看?都有啥呢?"妹妹头也 不抬地说:"上面的东西老有 意思了,妈,哪天把你的老年 手机换了,也用用智能手机 吧!"我瞥见母亲脸上露出非 常向往的表情,于是把自己 淘汰的智能手机给她用。

可是母亲老了,学习新 东西的能力差了。手机上的 各种新功能,我教了很多遍 她还是似懂非懂。最后我无

庄。远远望去,绿叶丛中繁

花点点,好似谁家姑娘穿着

花衣在跳舞;近看时,花瓣上

挂着露珠,晶莹剔透,恰似刚

讨门的小媳妇羞答答地抿嘴

笑。那些爬到树梢上的,开

啊!"我更急了:"跟你说过 多少次,不要乱点上面的东 西……"母亲见我气急败坏 的样子,说:"你慢点教我行 吗? 教快了我真弄不懂,我 的脑子哪比得上你们年轻 人?"我又一次意识到,母亲 确实是老了。而我却不能像 她曾经教我那样拿出十二分 的耐心,不由惭愧。

等一等母亲,让她慢慢

花山。我总要挑最大最美 的花朵,各色都采几朵,用 毛毛草扎成束,插在灌满水 的酒瓶里,摆在东屋的躺柜 上。可惜好景不长,不到晌 午花儿就蔫了。但爱花的

### 乡野喇叭花

得格外大,格外艳,风一吹, 花冠摇曳,颇有"回眸一笑百 媚生"的韵味。

我自小就爱这喇叭 每年花开时,天不亮就 往东大场跑。那里的篱笆 上爬满了喇叭花,开得像座 人不怕麻烦,第二天一早我 又去采新鲜的。

喇叭花生性爱攀爬,见 高就缠,遇长便绕,一个劲儿 往上蹿,直到霜打叶枯才罢 休。有人说它像阿谀奉承的 小人,可在我眼里,它却是顽

接受新东西,慢慢跟上我们 的节奏。我耐心教母亲用微 信,拍视频,刷抖音,她的生 活因为一部手机丰富起来 了。看着母亲熟练地滑动手 机,我不由想,其实她只是慢 了一些,只要我等一等她,她 就能跟上来。

前几天我带母亲出门

玩,陪她看风景,拍照片。 我把脚步放得很慢很慢,尽 量跟母亲保持最近的距 离。偶尔她跟不上了,会急 着往前赶。我便停下脚步, 扭身对她说:"妈,不着急, 我等着你呢!"母亲冲着我 笑了,笑得那么开心,真像 个孩子。我陪母亲去医院 看病,怕她迷失方向,所以 不管去缴费还是去找工作 人员咨询问题,都让她在我 身后寸步不离。我在前面 张罗,她在我身后乖乖跟 着。我一回头,她冲我一 笑,脸上是满满的安全感。

时光苍茫,岁月路长。 父母的脚步日渐蹒跚,我们 做儿女的,真要学会等一等 他们,就像小时候他们等我

强的象征——不懈攀登,只 为绽放属于自己的美丽。

叶圣陶先生对喇叭花情 有独钟,每年都会精心栽种, 既为观赏,亦作励志。他在 《牵牛花》中写道:"'生之力 不可得见;在这样小立静观 的当儿,却默契了'生之力 了。"这份对生命力量的感 悟,与其他艺术大师不谋而 -据说梅兰芳先生常于 清晨观察花姿,从中提炼出 优美的戏曲身段;齐白石更 是以笔墨捕捉喇叭花的生 机,其画作中绽放的生命力 至今令人叹服。

愿这小小的喇叭花,年 年岁岁,永开不败。

一天清晨,独自走在路上,天还 没怎么亮。不知道为什么,突然想 起鲁迅的《药》:"街上黑沉沉的一无 所有,只有一条灰白的路,看得分 明。"华老栓因为心怀给儿子治病的 希望,"倒觉爽快,仿佛一旦变了少 年,得了神通,有给人生命的本领似

的,跨步格外高远。而且路也愈走愈分明,天也愈走 愈亮了"。他的希望最终落空了,那个金贵的"人血 馒头",并没有能够挽回小栓的生命。而我又是怀着 什么样的希望,在天色未明的清晨出门?

我忆起简·爱曾在黑夜的荒原上,在冰冷的雨中 彷徨无助,落入绝境。这时她看到一线亮光,于是她 在地上躺了一会儿以积蓄力量,然后往那亮光爬 去。接着她再尝试拖着精疲力竭的双脚慢慢朝它走 去,在沼泽中摔倒了两次,但都爬了起来,振作起精 神,继续向前方走去。这个外表柔弱的孤女,表现出 如此惊人的"钢铁般的意志",只是因为:"这亮光是 我微乎其微的一线希望啊,我必须到它那儿去。

曾听一位教师前辈讲起往事。几十年前他在农 村插队,一个下着大雨的漆黑夜晚,他在泥泞中走了 很久很久。忽然,远处出现了一点灯火,那一刻的激 动心情,他至今难忘。后来,他用这段经历来比喻教 师生命的意义:就像在黑暗中摸索,为自己寻找光亮 和道路。过程中迸发出的思想火花、发出的探索声 响,被年轻人看见、听见了,他们以为这就是"启 蒙"。但其实,那个摸索的人,首先是在为自己寻找

此刻我在黑夜里孤独写作,让词语在思想的火 焰中噼啪作响,不也是在为自己的生命寻找光和路 吗?这点点光亮,不知能否传到远方,哪怕只照亮一 两个人的黑夜?

### ●网络新词语

SOP

肖能萍

SOP (Standard Operating Procedure)即标 准作业程序,最初是运营 管理领域的专业术语,指 通过标准化流程提升工 作效率与质量的系统性 操作指南。其核心在于 将工作细节量化,用清晰 的步骤规范确保执行的 一致性— -从操作流程

到时间节点,每个环节都 有据可依。

现在,SOP已从企 业场景渗透至个人生活 领域。例如,一些网友 分享了自己制订的晨间 SOP:从刷牙、洗脸、喝 温水、冥想、运动,到溜 狗、做饭、化妆等,每一 项任务都有明确的时间 安排和执行要求。这种 将经验固化为标准、将 模糊转化为具体的实 践,正成为当代人对抗 生活无序性的新型管理 丁具。

### 连载

人文生态纪录片

# 津城季

天津海河传媒中

叶

### 十、方舟公园

已过古稀之年的阎晓 明,在外地生活多年,每逢春 节回乡,他总要带着女儿,到 天津宁河的方舟公园走一 走,缅怀先人。

由花岗岩雕塑的青年, 目光坚毅地穿透寒风,凝固了 青年革命者永恒的呐喊。他 就是革命先驱于方舟,1900 年9月出生于宁河俵口村。

于方舟外孙阎晓明说: "我的外祖父于方舟,他的 名字叫于兰渚,字芳洲。后 来为了救国救民,表达自己 的意志,他就把'芳香的小 洲'改成了拯救老百姓的

1919年,五四运动的惊 雷震醒沉睡的中国。同年9 月,正在天津官立中学堂读 书的于方舟,在李大钊的指 导下,与进步青年在天津成 立了"新生社",与觉悟社相 互呼应、支援,成为天津宣传 马克思主义的阵地前沿。

1920年1月,于方舟与 周恩来、郭隆真等人在抵制 日货、抗议军阀政府的请愿 活动中被捕入狱,遭到长达 173天的监禁。他们在狱中 坚持斗争与学习,并以绝食 抗议。于方舟的词作《浪淘 沙》描述的就是他在这个时 期的心境和决心:千古做完 人,震撼三津,爱国不怕进狱 门。虎狼拒送检察厅,更增

1923年,于方舟经李大 钊介绍加入中国共产党。 1927年10月,于方舟以中共 顺直省委组织部部长的身份 领导了冀东第二次玉田暴动, 在战斗中不幸被捕,牺牲于 个寒冷的冬夜,年仅27岁

据天津市宁河区市政园 林服务中心工程师李靖介 绍,方舟公园始建于1987 年,当时是宁河城区最早的

一座综合性公园。园内,九 曲连心桥连通到湖中,拱桥 横跨两岸,湖边绿树成排,碧 草成茵,百花齐放。园中栽 植各类乔木、灌木及月季等 花卉,共计两千余株,绿化覆 盖率高达65%,成为人们休 闲健身的好去处。

李靖表示,2008年,公 园进行大面积提升改造,延 续了原有的亭廊风格,同时 利用中国园林的造景技术, 把空间分割开来,营造曲径 通幽的效果。提升改造后的 方舟公园,主要是以水空间 为主题,利用原有的大面积 水域,将水体的形式丰富化, 增加水生植物、游鱼等,使周 围的景观充满灵动性。

阎晓明在接受采访时表 示,公园的美好环境,如诗如 画,如歌如梦。他每次来都 非常感动,相信先辈们能够 默默感知着现在的岁月静 好,山河无恙。 如今,方舟公园碧水清

波,绿树繁花,正是对那不朽 牺牲最深情的告慰。水波不 息,如同信仰长流;草木葱 茏,恰似精神永驻。这艘以 碧水繁花铸就的"方舟",承 载着过去,驶向未来。

### 三十二、文·第十三(8) 柳宗元与韩愈,宋代并

称;他们是好朋友。柳作文 取法《书》《诗》《礼》《春秋》 《易》以及《穀粱》《孟》《荀》 《庄》《老》《国语》《离骚》《史 记》,也将经、子、史排在"文" 里,和韩的文统大同小异。 但他不敢为师,"摧陷廓清" 的劳绩,比韩差得多。他的 学问见解,却在韩之上,并不 墨守儒言。他的文深幽精 洁,最工游记;他创造了描写 景物的新语。韩愈的门下有 难、易两派。爱易派主张新 而不失自然,李翱是代表。 爱难派主张新就不妨奇怪, 皇甫湜是代表。当时爱难派 的流传盛些。他们矫枉过 正,语艰意奥,扭曲了自然的 语气,自然的音节,僻涩诡 异,不易读诵。所以唐末宋 初,骈体文又回光返照了一 下。雕琢的骈体文和僻涩的 古文先后盘踞着宋初的文 坛。直到欧阳修出来,才又 回到韩愈与李翱,走上平正

韩愈抗颜为人师而提倡 古文,形势比较难;欧阳修居 高位而提倡古文,形势比较 容易。明代所称唐宋八大

涌达的古文的路。

家,韩、柳之外,六家都是 宋人。欧阳修为首;以下 是曾巩、王安石、苏洵和他 的儿子苏轼、苏辙。曾巩、 苏轼是欧阳修的门生;别 的三个也都是他提拔的。 他真是当时文坛的盟主。 韩愈虽然开了宗派,却不 曾有意的立宗派;欧、苏是 有意的立宗派。他们虽也 提倡道,但只促进了并且 扩大了古文的发展。欧文 主自然。他所作纡徐曲 折,而能条达疏畅,无艰难 劳苦之态;最以言情见长, 评者说是从《史记》脱化而 出。曾学问有根柢,他的 文确实而谨严;王是政治 家,所作以精悍胜人。当 苏长于议论,得力于《战国 策》《孟子》;而苏轼才气纵 横,并得力于《庄子》。他说他的文"随物赋形","常 行于所当行,常止于不可 不止";又说他意到笔随, 无不尽之处。这真是自然 的极致了。他的文,学的 人最多。南宋有"苏文熟, 秀才足"的俗谚,可见影响

欧、苏以后,古文成了 正宗。辞赋虽还算在古文

里头,可是从辞赋出来 的骈体却只拿来作应用 文了。骈体声调铿锵, 便于宣读,又可铺张词 藻不着边际,便于酬酢, 作应用文是很相宜的。 所以流传到现在,还没 有完全死去。但中间却 经过了散文化。自从唐 代中叶的陆贽开始。他 的奏议切实恳挚,绝不

朱自清

连载

浮夸,而且明白晓畅,用 笔如舌。唐末骈体的应 用文专称"四六",却更 趋雕琢;宋初还是如

此。转移风气的也是欧

阳修。他多用虚字和长

句,使骈体稍稍近于语

气之自然。